



日出

□魏人彪

时常让我回望那个冬春之际的，是因为日出。

大巴徐徐驶出灯火明亮的车站，黎明时分的黑暗一下子填满了整个车厢。在车子的晃悠中，乘客们顾不得仍然有些逼人的寒气，裹了裹夹克或羽绒服，昏昏欲睡。

我是那年过了冬至才从家乡调到宁波工作的。所以，这之后的每个星期一，我都在凌晨5点10分被闹钟唤醒，乘5点40分的班车去上班。车子沿着同三高速甬台温段北上，迎面掠过和后面赶超上来的贼亮的车灯光，偶尔会撕裂开垄断的黑暗。

不多一会儿，东边的天幕像是被人悄悄掀起一个小角，隐隐约约仿佛有那么一丁点儿亮色透了出来。如果是另一些场合，这个细米粒般微乎其微的亮点在浩瀚无边的黑暗中，是完全可以被忽视的。但此时此地的这个亮点却是非凡的，它将以微毫之力撬动黑暗，漂染天空，开创一个崭新而灿烂的世界！亮点慢慢地四溢开来，铁板一块的墨黑被解除了凝固，像冰雪一样渐渐融化着。天幕由墨黑而乌黑，由乌黑而深黑，由深黑而浅黑，由浅黑而墨蓝，很有层次地发生着衍变。

这样的衍变是不可逆转的。如果可以登临山顶，那么，展现在我眼前的一定是极其美丽的景象。太阳在碧波荡漾的海面上冉冉上升，像是刚刚经历了一场海水浴后缓缓站立起来，干净、鲜艳、明亮，那些已被染了淡淡霞色的云片丝质般的柔滑，四处飞扬，仿佛是来不及遮掩它美艳胴体的衣衫。或者，我的面前是一片辽阔的平原，太阳一定还在地平线的下面，但它金色的光辉却把地平线镀成了一条金丝，熠熠生辉，而大地一派安宁静穆。或者，我也许会看到，这时候的太阳就像一个娇羞的新娘，远远地，用团扇般的青山遮掩着绯红的脸庞，偷偷地张望世界……

这壮丽的景象仿佛就在眼前，令人

心潮激荡。

光亮在一点一点地不断扩大。开始有一缕光线翻过山峦平射过来，被路边茂密的高高的绿化带滤成一个个亮晶晶的光点，落在车道中隔带的灌木枝叶和黝黑的道路上，似一个个调皮的孩子奔腾跳跃，好像要和我们的车子赛跑。有时候，一些淡淡的晨雾缠绕着两边的林带，釉面的叶子反射着光点，有许多明亮的一片在上下左右飞舞，闪电般稍纵即逝，让我觉得仿佛进入了一个虚拟的梦幻空间。

在光源不断向上的升腾中，光点越来越密集，越来越散淡，最后终于聚结成明亮的一片。天空一派明澈透亮，蔚蓝宁静。

这个时候，车厢里的寒意也如黑暗一样被一步步逼退。被黎明前的寂静放大的呼吸声，已经听不到了，有人站了起来，展臂伸腰，引首张望。

我的右上方，约四点钟方向，一轮旭日镶嵌在澄碧的天幕，庄严而隆重，安静而蓬勃。从萧萧的深秋到料峭的早春，很多时候，初升的太阳就像一块莹莹发亮的红宝石。乍看之时，仿佛静止。我知道，我无法感知这时候太阳正以每秒250公里的速度急速上升，但我感到了愈来愈舒适的温暖，感到了在明媚的阳光照拂之下所有一切的新美，那远方绵延的翠绿青葱的群山，那承载着缤纷朝辉的小鸟的自在翅膀，那由远而近的敦厚结实而错落的城市建筑群，还有那令人充满期待的新的一天、新的一周的平凡生活……

我突然觉得，太阳距离我们那么遥远的运行竟然是如此的亲近和亲切，它饱满、深情的姿容，就像母亲慈爱的脸庞、温暖的怀抱！

后来，我拥有了自己的车子。9点上班，一个多小时的车程，晚一些出发也未尝不可。但多少年来，每个星期一，我依然会在6点钟准时启程，因为，我要去赶一场与日出的约会。

新建寻梅记

□仇亦斌

想不到偶尔起兴去的地方，竟然是个网红景点。

在微信朋友圈里看到溪口镇新建村的梅花开了，我刚好在老家，离得不算远，就在周日的上午前去一探。过了溪口镇上约两公里，在溪南路边看到新建村的路标，但竟然有交警在执勤封道。问看梅花在哪里，交警说就在前方，但停车位不够，让我们到旁边的新小区里停车，步行入内。一看也是，大客车都有很多辆，乘着小区里还有车位，停好车，背上相机包，随着人群走。前一天还是雨水节气，当天猛地升温到20度，但风大，晨风中还戴着寒气，却难以阻挡这滚滚人流，目测至少有上千人前去景点。

路不算近，步行约20分钟，路过一个养猪场，便到了山脚下。山下种着桃树，田边堆放着很多猪粪，气味不好闻，但夏天的桃子肯定好吃，这可是正宗的奉化水蜜桃。臭过香来，寒去梅开，爬过一片小竹林，便看到了梅花，还是零星的。再前行，豁然开朗，好大的梅花林啊。在这个山谷中，好几个山头，从山腰开始一直到山顶，漫山遍野都是梅树。梅花开得正艳，全是红梅，一大片的玫红色，如彩霞似锦缎，简直是红色的海洋。红得那么灿烂，那么娇艳，零星点缀着早开的白玉兰，还有翠绿的桂花树。我爬到一个小山头上，这里简直是在开party，到处是人，几乎没有挤脚的地方。这些人多是户外行走团的，或是相互拍照，或是拿着自拍杆自拍，脸上都洋溢着开心的笑容。我把镜头对准了底下，红艳艳的梅林中间，有一条黄色的土路，红男绿女们徜徉其中，正向我们所在的山顶走来。远处的村庄白墙黛瓦，再远处群山环抱，好一个桃源景象。还别说，村子附近真的有个世外桃源的景区，只是桃花盛开的季节还没到来，要等四月初才会开放。据说村里还种有一百多亩的油菜，三月中旬开花。加上秋天的桂花和红枫，这个小山村，可谓是四季有花，实乃宝地也。

世上本没有景点，去的人多了，慢慢就成了风景区。这个山谷原是一个村民在这里承包种植花木，本来是养大后要卖钱的。可能是山高路远，运输不便，梅树就慢慢长大了，加上规模大，网络上互传信息，就成了网红景点。工作日游客有几百人，到了双休日就激增到几千人，都市人向往田园之心势不可挡，而且这里还不收费。梅花本不稀奇，我住的小区梅树也种了很多，是行道树，至少有红白两色。北仑九峰山的梅园中梅树也很多，珍贵品种更是不少，几百年的老梅树也不少。但这个梅花谷胜在规模大，树多花艳，且接地气，天然又有野趣，即可围观，又能独赏。

下山时，走在窄窄的田陌上，脱掉外套和毛衣，只穿里面的T恤，太阳晒着，刚刚好。出了一通汗，人轻松不少。山下，这里的村民在沿途卖土特产，一斤多一个的奉化芋艿头，五元一斤，不贵。一大早刚挖来的春笋雷笋，很新鲜，才10元一斤，也有已经烤好的油焖笋，装在玻璃瓶中。大锅里煮着黄澄澄的土豆，炭火上烤着焦香四溢的年糕和地瓜，都让人垂涎欲滴。还有地头刚挖来的荠菜、马兰和紫云英嫩芽，都想买，只是想着离停车场太远，就没下手。但是看到草莓旁边的荸荠，草莓不稀奇，荸荠却是不多见了，而且个大，深紫油亮，才五元一斤，还是忍不住买了许多。

如果不是因为要开车，一定要到附近的小饭店，点上几样地作货，喝上几杯农家自酿的米酒，不亦快哉！

总第2280期 配图 汤青 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

